ASPnet strategija 2014-2021 m.
Pasaulinis mokyklų tinklas imasi pasaulinių iššūkių:
Globalios pilietybės kūrimas ir darnaus vystymosi skatinimas

Įžanga
2013 m. UNESCO asocijuotųjų mokyklų tinklas šventė 60 metų sėkmingos veiklos, tobulinant visiems prieinamo švietimo  kokybę bei „stiprinant taikos svertus vaikų ir jaunų žmonių protuose ir širdyse“, sukaktį. 1953 m. veiklą pradėjęs su 33-imis mokyklomis 15-oje valstybių šiandien ASPnet yra didžiausias pasaulinis mokyklų tinklas vienijantis 9900 švietimo institucijų nuo darželių iki mokytojų rengimo įstaigų 181-oje pasaulio valstybėje. Tinklas dažnai įvardijamas kaip „pulso matuoklis“, gebantis pajausti kas vyksta pasaulyje ir kaip „ledlaužis“, įvedantis į mokymo turinį naujas temas ir interesus, taip siekdamas geriau parengti moksleivius akistatai su dabarties ir ateities iššūkiais. ASPnet siekia tikslo Jungtinių Tautų ir UNESCO idealus ir prioritetus diegti į ugdymo turinį vykdydamas veiksmingus pilotinius ir pagrindinius (flagship) projektus bei kurdamas inovatyvius švietimo išteklius ir priemones. 

Tam kad švietimas taptų galingu atsaku šiandienos ir rytojaus iššūkiams, būtina susitelkti į jo kokybę ir aktualumą – teikti ir lavinti 21-ąjame amžiuje reikalingas žinias, įgūdžius ir kompetencijas, formuoti požiūrius ir elgesį, skatinantį taiką, darnų vystymąsi ir atsakingą pilietiškumą. Tokie įgūdžiai ir kompetencijos apima kūrybišką problemų sprendimą, kritinį mąstymą, mokymąsi taikiai sugyventi daugiakultūriame pasaulyje. Apibendrinant, nekognityviniai gebėjimai ir švietimo relevantiškumas tampa vis labiau svarbūs. Kaip teigė JT generalinis sekretorius Ban Ki-moon‘as paskelbdamas Pirmosios pasaulinio švietimo iniciatyvos (Global Education First Initiative; GEFI) pradžią 2012 m.:

„Turime suprasti svarbiausią švietimo vaidmenį padedant žmonėms kurti teisingesnes, taikesnes, tolerantiškesnes ir įtraukiančias visuomenes. Jis turi suteikti žmonėms supratimą, įgūdžius ir vertybes reikalingas bendradarbiauti sprendžiant sudėtingus 21-ojo amžiaus iššūkius.“ 1
Pirmosios pasaulinio švietimo iniciatyva GEFI buvo sukurta siekiant pastūmėti tarptautinės bendruomenės išsikeltų švietimo tikslų iki 2015 m. įgyvendinimą. Svarbiausiais iniciatyvos tikslais yra kiekvieno vaiko atvedimas į mokyklą, ugdymo kokybės gerinimas ir globalaus pilietiškumo skatinimas. Tūkstantmečio plėtros tikslų siekis išliks prioritetu iki 2015 m., tačiau jau ryškėja vystymosi darbotvarkės po 2015 m. kontūrai. Tikėtina, kad Pasaulio švietimo darbotvarkėje po 2015 m. (Post-2015 Global Education Agenda) bus įtrauktas išsilavinimo virš pradinio lygio siekis, akcentas bus perkeltas nuo švietimo prieinamumo prie švietimo kokybės, lygių galimybių ir įgūdžių. Globalios pilietybės švietimo (Global Citizenship Education ; GCE) ir Darnaus vystymosi švietimo (Education for Sustainable Development; ESD) iniciatyvos palaiko tokį prioritetų pasikeitimą. 

Šiuos 8-erius metus ASPnet turės reaguoti į sparčiai besikeičiančio ir sudėtingėjančio pasaulio švietimo iššūkius. Taigi strategija turi išlikti lanksti ir nuolat iš naujo įvertinama atsižvelgiant į besikeičiančias aplinkybes. Globalizacija ir didėjantis pasaulio reiškinių sudėtingėjimas prašosi vis geresnio sistemiškumo ir bendradarbiavimo. ASPnet jau įrodė savo gebą jungti pasaulio mokyklas bendradarbiavimui ir švietimo naujovėms, kuri dar ne pilnai išnaudota. UNESCO gali geriau naudotis ASPnet galimybėmis įgyvendinant Pasaulio švietimo darbotvarkę po 2015 m.

1 http://www.globaleducationfirst.org/files/GEFI_Brochure_ENG.pdf

Pagal UNESCO vidutinės trukmės strategiją (2014-2021) ir Programą ir biudžetą (2014-2017), ASPnet prisidės prie 2-ojo strateginio tikslo – Besimokančiųjų įgalinimas, plėtojant jų žinias, vertybes ir įgūdžius taikos, žmogaus teisių, darnaus vystymosi ir kitose UNESCO ir JT prioritetinėse srityse, tapti kūrybiškais ir atsakingais pasaulio piliečiais. Tinklas taip pat skatina Darnaus vystymosi švietimo Pasaulinės veiksmo programos įgyvendinimą. 
2012-2013 m. vykdyto įvertinimo metu nacionalinių koordinatorių ir pasirinktų mokyklų apklausa parodė, kad didžiausias tinklo privalumas yra jo stabili struktūra, leidžianti tiesiogiai keistis informacija ir žiniomis: nacionalinių UNESCO komisijų tinklo ir ASPnet sąveika sąlygoja precedentų neturintį pasaulio aprėpimą. Tai leidžia paskleisti informaciją ir gerąją patirtį daugybei bendruomenių per sąlyginai trumpą laiką.

Ši strategija sukurta remiantis išskirtinėmis ASPnet stiprybėmis bei Tarptautinio forumo „UNESCO ASPnet globaliai pilietybei: taikos švietimas ir darnaus vystymosi švietimas“, organizuoto Korėjos Respublikos bei UNESCO ir vykusios 2013 m. rugsėjo 7-9 d. Suwon‘e, Korėjoje, rezultatais. Forume buvo rekomenduotas „globalus pilietiškumas“, kaip svarbiausia tinklo tema 2014 – 2021 m.2 Strategijoje taip pat remiamasi Techninių konsultacijų globalaus pilietiškumo švietimo tema, organizuotų Korėjos Respublikos bei UNESCO 2013 m. rugsėjo 9-10 d. Seule 3 ir tebesitęsiančių konsultacijų dėl Darnaus vystymosi švietimo Pasaulinės veiksmo programos rezultatais.   

I. ASPnet tikslas:
“ASPnet siekia skatinti švietimo kokybę taikos ir darnaus vystymosi labui.”
AI. ASPnet uždaviniai: 

1. Integruoti Globalaus pilietiškumo švietimo GCE ir Darnaus vystymosi švietimo ESD programas į ASPnet mokymo ir mokymosi procesus, 

2. Išbandyti inovacinius metodus Globalaus pilietiškumo švietimo GCE ir Darnaus vystymosi švietimo ESD temomis ASPnet mokyklose, 

3. Stiprinti dalinimosi informacija, patirtimis ir geraisiais pavyzdžiais tarp ASPnet mokyklų įgudžius ir įpročius.
III. Veiklos būdai:
1.
Organizuoti mokymus ir forumus ASPnet mokyklų vadovams, mokytojams ir mokiniams, 

2.
Aprūpinti ASPnet mokyklas UNESCO parengtomis Globalaus pilietiškumo švietimo GCE ir Darnaus vystymosi švietimo ESD programoms skirtomis priemonėmis,

3.
Inicijuoti naujus pagrindinius (flagship) projektus pasirinktose ASPnet mokyklose siekiant sukurti ir išbandyti inovacinius GCE ir ESD metodus,

4.
Atnaujinti veikiančius pagrindinius projektus,

5.
Sukurti interneto platformą bendradarbiavimui tarp mokyklų mokymui ir mokymuisi GCE ir ESD programose,

6.
Patobulinti komunikaciją, dalinimąsi tinkle ir vadybą lavinant informacijos ir komunikacijos technologijų įgūdžius ir dalinantis asmeninėmis patirtimis.
2 Tarptautinis UNESCO ASPnet 60-mečiui skirtas forumas: rekomendacija strategijai ir veiksmų planui, 2013. 

3 Globalaus pilietiškumo švietimas: ryškėjanti perspektyva, Techninių konsultacijų globalaus pilietiškumo švietimo tema išvados, 2013. 

IV. Veiksmų planas 2014-2017 m. (pavyzdžiai):
1.
Organizuoti tarptautinį ASPnet mokinių forumą 2014 m. lapkričio 6-7 d. ir tarptautinį ASPnet mokytojų forumą 2014 m. lapkričio 7 d. Okajamoje, Japonijoje UNESCO Pasaulio konferencijos darnaus vystymosi švietimo tema metu. 
2.
Aprūpinti Švietimo sektoriaus, kitų sektorių ir grupių parengtomis atvirų švietimo išteklių (Open Educational Reources; OER) priemonėmis globalaus pilietiškumo švietimo ir darnaus vystymosi švietimo temomis, taip pat susijusių švietimo išteklių priemonėmis, skirtomis eksperimentavimui.

3.
Inicijuoti naujus pagrindinius projektus GCE ir ESD temomis (pvz. biologinė įvairovė, klimato kaita ir stichinių nelaimių rizikos mažinimas).
4.
Stiprinti ir atnaujinti vykdomus pagrindinius projektus ir kampanijas (pvz. Baltijos jūros projektas, Mėlynojo Dunojaus projektas, Karibų jūros projektas, Smėlio stebėjimo, Mokymasis ateičiai, Pasaulio paveldo švietimo projektas).
5.
Parengti mokymo vadovą mokiniams globalaus pilietiškumo taikiam ir darniam vystymuisi tema; Tuo tikslu organizuoti tarptautinį seminarą ir įgyvendinti mokytojų rengimo modulį. (ASPnet veiklos II etapas).
6. 
Bendradarbiaujant su regionų koordinatoriais sukurti subregioninę virtualią sistemą – tinklą.
V. Strategija:
Siekiant užtikrinti ASPnet efektyvumą, reikalingos tolimesnės priemonės:

1.
Užtikrinti pakankamus žmogiškuosius, finansinius ir materialiuosius išteklius veiksmingam koordinavimui visuose lygiuose;

2.
Iš naujo sustiprinti regioninį ir subregioninį bendradarbiavimą paskiriant regioninius ir subregioninius koordinatorius;
3.
Naudotis informacijos ir komunikacijos technologijomis dalinimuisi informacija ir patirtimis palengvinti;

4.
Skatinti vieningos mokyklos požiūrį mokymuisi ir praktinei veiklai stimuliuoti;

5.
Stiprinti tinklą plečiant partnerystę tarp UNESCO katedrų, II kategorijos centrų, žiniasklaidos ir privataus sektoriaus.  
Efektyvus ASPnet tarptautinis koordinavimas yra svarbiausias veiksnys skatinant apsikeitimą informacija ir žiniomis tinkle visais lygiais (tarptautiniu, regioniniu, nacionaliniu ir mokyklos); vykdant tarptautinius pagrindinius projektus, specialiuosius renginius, kampanijas, minit JT tarptautinius metus, rengiant tarptautinius konkursus, skatinant kontaktų ir solidarumo ryšių tarp dalyvaujančių institucijų mezgimą; renkant, analizuojant ir skatinant dalijimąsi gerąja patirtimi tarp ASPnet mokyklų pasaulyje. ASPnet yra svarbiausias Jungtinių Tautų organizacijos vertybių skleidėjas ir organizacijos vaidmens sprendžiant pasaulines problemas aiškintojas. ASPnet nacionaliniai koordinatoriai, mokyklų vadovai, mokytojai ir mokiniai taip pat turi imtis  aktyvaus vaidmens savo mokyklose, bendruomenėse, tautose ir tarptautinėje bendruomenėje puoselėjant JT ir UNESCO idealus ir vertybes. Tam reikalingas vietos ir nacionalinių švietimo institucijų pripažinimas, ištekliai ir parama, taip pat ASPnet tarptautinio koordinavimo skyriaus pripažinimas ir parama. Nacionaliniu lygiu siekiant veiksmingo nacionalinio tinklo koordinavimo, svarbu nustatyti optimalų dalyvaujančių mokyklų nuo ikimokyklinio ugdymo iki pedagogų rengimo institucijų, tiek miesto, tiek kaimo vietovėse, pirmenybę teikiant valstybinėms mokykloms,  skaičių. 
Regionų ir subregionų koordinatorių skyrimas sustiprintų regioninį ir subregioninį bendradarbiavimą vykdomuose ASPnet pagrindiniuose projektuose bei diegiant inovacines regiono švietimo iniciatyvas.
Optimalus informacijos ir komunikacijos technologijų panaudojimas, pavyzdžiui interneto platformos bendradarbiavimui globalaus pilietiškumo švietimo ir darnaus vystymosi švietimo temomis, taip pat regioninių interneto platformų sukūrimas, palengvintų dalinimąsi informacija bei gerosiomis patirtimis, paskatintų efektyvesnę veiklų vadybą. 

Vieningos mokyklos požiūris (a whole-school approach) yra daug žadantis kelias kiekvienam besimokančiajam suteikti galimybę ugdyti vertybes, įgūdžius ir žinias reikalingas aktyviai prisidėti prie tvarios taikos ir vystymosi, taigi ir paskatintų mokinių pasirengimą veiksmingai spręsti 21-ojo amžiaus iššūkius. Mokyklų orientavimas taikos bei darnaus vystymosi kryptimis apima: esminių lokalių ir globalių problemų įtraukimą į mokymo programą, interaktyvių, įtraukiančių į dalyvavimą mokymo ir mokymosi metodų, skatinančių kritinį mąstymą, požiūrio kaitą ir globalų pilietiškumą, kūrimą, visos mokyklos, kaip besimokančios aplinkos, kūrimą, puoselėjant ekologinį požiūrį į mokyklos gyvenimą, būvimą mokykloje ir veiklą mokyklos vardu, priartinant mokyklos pastangas puoselėti pagarbą žmogaus teisėms ir skatinti darnaus vystymosi veiklas prie vietos bendruomenės. ASPnet mokyklos turi tapti šio naujojo vieningos mokyklos požiūrio ambasadoriais.
Nuoseklios partnerystės, įtraukiant vietos bendruomenę, vietos ir nacionalines švietimo tarnybas, pedagogų rengimo institucijas, privatų sektorių, žiniasklaidą, NVO, UNESCO būstinę (ypač Švietimo sektorių ir visų programų sektorius), UNESCO katedras ir II kategorijos centrus, nacionalines UNESCO komisijas ir kitas JT agentūras, kūrimas yra gyvybiškai svarbus užtikrinant reikalingus išteklius ir ASPnet matomumą.
	Globalaus pilietiškumo švietimu siekiama suteikti besimokantiesiems galią įsitraukti bei imtis aktyvaus vaidmens vietos ir pasaulio lygmenimis spręsti pasaulio iššūkius bei iniciatyviai siekti teisingesnio, taikesnio, tolerantiškesnio, labiau įtraukiančio, saugesnio ir darnesnio pasaulio. Globalaus pilietiškumo švietimas yra transformuojamasis, suteikiantis galimybių ir įgūdžių besimokantiesiems realizuoti savo teises ir pareigas geresniam pasauliui ir ateičiai. Jis remiasi kitais transformuojančiojo švietimo procesais, kaip žmogaus teisių švietimas, darnaus vystymosi švietimas, tarptautinis/tarpkultūrinis mokymasis ir taikos švietimas.4
Darnaus vystymosi švietimu  siekiama pasauliniu mastu perorientuoti švietimą taip, kad jis suteiktų galimybę kiekvienam susikurti vertybes, požiūrius, įgūdžius ir įgyti žinias reikalingas prisidėti prie darnaus vystymosi.5 

Darnaus vystymosi neįmanoma pasiekti vien techniniais sprendimais, politiniais reguliavimais ar fiskalinėmis priemonėmis. Reikalingas fundamentalus pokytis žmonių mąstysenoje ir veiksmuose bei perėjimo prie darnaus gyvenimo būdo. Tik švietimas ir mokymasis visuose lygiuose ir visuose socialiniuose kontekstuose gali generuoti tokį esminį pokytį.  




4 Globalaus pilietiškumo švietimas: ryškėjanti perspektyva, Techninių konsultacijų globalaus pilietiškumo švietimo tema išvados, 2013. 

5 UNESCO Programa ir biudžetas 2014-2017 m., 37 C/5. 

